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Pri príležitosti ukončenia prvej etapy rekon -
štrukcie súsošia Immaculaty zorganizovala mestská
časť Košice-Staré Mesto v pondelok 14. júna jej sláv-
nostné požehnanie spojené s obnovou tradície ko-
morných sakrálnych koncertov.

Má mesto chrániť
Socha Panny Márie „Immaculata“ bola postavená

v dvadsiatych rokoch 18. storočia ako symbol vďaky
Pánovi za
ochranu
ľudu pred
vtedajšími
bojmi a

hlavne morom. Štrnásť metrový stĺp na vrchole s  Pan-
nou Máriou, ktorá symbolizuje vernosť, lásku a dobrotu,
má chrániť naše mesto pred biedou, utrpením a prinášať
požehnanie a mier.

Pomník bol od postavenia reštaurovaný spolu päť
krát. Po výberovom konaní v roku 1995 podpísala mest-
ská časť Staré Mesto zmluvu s jeho výhercom na ostatnú
rekonštrukciu, na ktorú poskytla finančné prostriedky
vo výške 12,1 milióna vtedajších korún. Aj po mnohých
výzvach dodnes neobdržala súhrnnú faktúru za práce,
čo znemožňuje prevedenie súsošia do majetku Starého
Mesta. „K markantnému posunu došlo v roku 2007,
keď boli hlavné časti prevezené z Trebejova do depozi-
tu artefaktov mesta Košice, kde sa dnes pôvodná socha
rekonštruuje“ povedal starosta Ľubomír Grega.

Toto bola len prvá fáza
Na základe revíznej správy z konca apríla tohto ro-

ku bola ukončená prvá etapa odovzdávacieho konania
spočívajúca v realizácii sadových a terénnych úprav,
elektroinštalácie a s ňou spojené nasvietenie Immacula-
ty. „Ďalej plánujeme dokončiť reštauráciu pôvodných
prvkov a zrealizovať ich správne uloženie pre bu-
dúcu generáciu. V poslednej fáze chceme postupne

osadiť súsošiu na Hlavnej ulici desať zlatých tabúľ,
pozlátené reliéfy,  a to najmä svätožiary a koruny“ na-
značil ďalšie plány starosta. „Cieľom celej investičnej
akcie je prinavrátiť Immaculate lesk, dôležitosť a  po-
važovať ju za ikonu našej mestskej časti“ dodal.

Ekumena ďakovala
Slávnostné požehnanie s krásnou liturgiou vykonal

J.E. Mons. Alojz Tkáč. V duchovnom programe vystúpil
známy košický Zbor svätej Cecílie na čele so zbormaj-
strom Viliamom Gurbaľom, ktorý tak obnovil tradíciu
sakrálnych koncertov pri Immaculate. 

„Teší nás, že aj samospráva akou je mestská 
časť Staré Mesto venuje pozornosť a starostlivosť
pamiatkam ako je táto“ uviedol v záverečnom
príhovore moderátor ekumenického spoločenstva
Pavol Bardzák. -zr-

Avon pochod proti rakovi-
ne prsníka sa predposledný
júnový víkend konal len druhý
krát. Tohoročná košická účasť
bola vyššia ako minuloročná  v
Bratislave.

Tri a pol tisíc Košičanov v čele
s Darou Rolins, Adou Strakovou,
Martinom „Pycom“ Rauschom, 
Beátou Dubasovou a ďalšími osob-
nosťami slovenského šoubiznisu
pochodovali v sobotu 19. júna proti
rakovine prsníka. Upršané počasie
neodradilo ani východniarov od
kúpy desať eurového trička a po-
chodom vyjadrenia spolupatričnos-
ti a podpory ženám, ktoré postihla
táto zákerná  choroba.

„Priznám sa,  Avon katalóg až tak dobre nepoznám
a rakovina prsníka postihuje skôr ženy. Dnes tu však
nejde ani o kozmetiku a ani o pohlavie. Sme tu preto,
aby sme podporili pacientky, ktoré táto choroba posti-
hla, vyjadrili im spolupatričnosť a získali finančné
prostriedky na projekty zamerané
proti tomuto typu rakoviny“ boli
úvodné slová starostu mestskej
časti Košice-Staré Mesto Ľubo-
míra Gregu, pod ktorého záštitou
sa celá dobročinná akcia konala. Jeho slová sa vyzbiera-
ním 24 tisíc eur z predaja tričiek a sponzorského daru
spoločnosti Avon naplnili.

Pochod cez Hlavnú, Mlynskú, Štefánikovu, Ka-
sárenské námestie a späť na Hlavnú odštartovali
osobnosti projektu prestrihnutím pásky presne o pät-
nástej hodine. Miestami boli ulice pre prechod tri a
pol tisícového davu trochu úzke. Postúpané topánky
sú ale zanedbateľnosťou oproti boju, ktorý zvádza
každým rokom ďalšia dvetisícka Sloveniek s dia-

gnostikovanou rakovinou prsníka, ako sa v podob-
nom duchu vyjadrovali aj osobnosti projektu.

„Poď Alenka dopredu, nech si už zvykneme na ten
dážď“ žartoval Bruno Ciberej s Alenou Heribanovou v
sprievodnom programe pochodu na margo smoly s po-
časím už druhý rok. S mokrým pódiom mierne bojovali

aj tanečníci D.S Studio vo svojich
choreografiách a speváci. Mažoret-
ky Twingy zvolili asfaltovú cyklo -
dráhu vedľa pódia kadiaľ viedli aj
samotný pochod.

V megakoncerte, ako by sa vystúpenie toľkých 
hviezd dalo pokojne nazvať, zaspievali  Desmod, Beáta
Dubasová, Martin Chodúr v sprievode 40 členného sym-
fonického orchestra Viva Musica, Dara Rolins, Jana
Kirschner, IMT Smile a iní.

Nádherným symbolom úcty k ženám, ktoré bohu -
žiaľ boj s rakovinou prsníka prehrali, bolo záverečné vy-
pustenie ružových balónov do neba za sprievodu piesne
Leonarda Cohena Hallelujah v podaní speváckych osob-
ností Avon pochodu proti rakovine prsníka. -zr-

Pochodom bojovali proti rakovine
prsníka

Neodradilo ich 
ani zlé počasie
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Immaculata opä� ikonou Starého Mesta

Rozsiahle kovové oplotenie zakrývajúce stavbu
pravoslávneho kostola zasahuje do chodníkov a par-
koviska na Braniskovej ulici. Starosta mestskej časti
Ľubomír Grega sa 15. júna stretol s jej obyvateľmi,
aby im priblížil momentálnu situáciu a navrhol jej
možné riešenia. Po vzájomnej dohode dala samo -
správa koncom mesiaca urobiť nový chodník.

Problémy s výstavbou chrámu pravoslávnej cirkvi
siahajú ešte do deväťdesiatych rokov. Obyvatelia okoli-
tých blokov sa obávali hlučných zvonov a s výstavbou
nesúhlasili. Nesúhlasili ani staromestskí poslanci. Cir-
kev si však vybojovala pozemky na meste a kostol sa
predsa len začal stavať. 

Pre potreby stavby si pravoslávni prenajali aj pries-
tory označované ako „stavenisko“, čím sa nimi prenajatý
pozemok rozrástol do zaujímavých rozmerov. Kovové

oplotenie okolo neho museli tamojší Staromešťania ob-
chádzať po trávnikoch, vychodených cestičkách a provi-
zórnej dlažbe. Na susediacom parkovisku sa nachádza
vstup na predmetný pozemok, čím sa znížila aj kapacita
parkovacích miest a zvýšila sa premávka nákladných áut.

Na stretnutí so starostom boli niektorí obyvatelia
nazlostení, iní už skeptickí. „Trvá to už toľko rokov...“,
„... prístup k blokom vôbec nie je dobrý...“, „... načo im
je také veľké stavenisko?“ ozývali sa ľudia. Starosta
Starého Mesta im vysvetlil aktuálnu situáciu: „Hovoril
som so správcom farnosti, ale nebol prístupný žiadne-
mu kompromisu“, čomu pritakával aj miestny poslanec
Otto Brixi (SMER): „Môžem potvrdiť, že komunikácia
s pánom Belejkaničom nie je dobrá.“

Bez dlhších rečí zúčastnení pristúpili ku konzultácii mo-
žných riešení: „Navrhujem tento okoloidúci chodník ro -
zobrať, spevniť a následne rozšíriť“ povedal starosta. Tak -

tiež bude komunikovať so stavebnými úradmi a kompetent-
nými inštitúciami o sprístupnení pozemku staveniska nevy-
hnutného pre chodník a parkovisko. Obyvatelia súhlasili.

Chodník začali stavať keď ustali dažde
Po tomto stretnutí a vybavení potrebných náležitos-

ti dala samospráva Starého Mesta vybudovať chodník
prostredníctvom dodávateľa - spoločnosti REALSTAV
Slovakia. Nepriazeň počasia stavebné práce oddialila na
koniec júna. 

Akonáhle sa blatistý povrch presušil, začali robot-
níci s rozoberaním pôvodného chodníka. Terén následne
spevnili a osadili betónovú dlažbu, ktorá bude oproti
pôvodnej po celej dĺžke dvojnásobne širšia.

Pokladnicu mestskej časti vyšla táto investícia 
zhruba na osemsto eur, avšak prínos pre obyvateľov Bra-
niskovej je oveľa väčší. -zr-
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SPOVEDÁME POSLANCOV MIESTNEHO ZASTUPITE¼STVA KOŠICE - STARÉ MESTO
O rozhovor sme požiadali

staromestskú poslankyňu 51-roč -
nú Evu Hulmečíkovú kandidu-
júcu v tričku Slobodného fóra.

Krátke curriculum vitae:
Dátum narodenia: 2.5.1959
Vzdelanie: Vysoká škola

technická – Stavebná fakulta
Súčasné a predchádzajúce

zamestnania: v stavebníctve
Záľuby: čítanie kníh, turisti-

ka, práca s ľuďmi
Na akú oblasť sa ako zástupca

obyvateľov Starého Mesta zame-
riavate? 

„Zameriavam sa na sociálnu
oblasť a verejný poriadok.“

S akými ambíciami ste vstu-
povali do volebného obdobia? 

„Byť nápomocná obyvate-
ľom mestskej časti.“

Kvôli akému dôvodu ste kandi-
dovali za poslanca mestskej časti?

„Kvôli práci s ľuďmi, ktorá
sa stala mojim hobby.“

Čo konkrétne sa Vám podarilo
urobiť v prospech mestskej časti? 

„V sociálnej oblasti to bola
pomoc ľuďom v núdzi a sociál-
nej odkázanosti. V oblasti ve-
rejného poriadku a životného
prostredia išlo najmä o ochranu
zelene, výrub stromov a čistotu a
v oblasti dopravy a stavebníctva
riešenie parkovania, dopravného
značenia a verejného osvetlenia.“

S ktorými uzneseniami 
schválenými miestnym zastupiteľ -
stvom nesúhlasíte a prečo? 

„Nesúhlasím s uzneseniami,
ktoré nemajú charakter koncep -
čnej práce.“

07.07.2010
MUDr. Norbert Lukán, PhD.

Ing. Juraj Major

14.07.2010
Doc. RNDr. Pavol Matula, CSc.
Prof. MUDr. Oliver Rácz, CSc.

21.07.2010
MUDr. Géza Reiter

Mária Semanová

28.07.2010
MUDr. Tibor Schwardy

Pavol Bajus

04.08.2010
Ing. Peter Bajus

Mgr. Renáta Baníková, PhD.

11.08.2010
Ing. Ernest Básti
Štefan Benkovský

18.08.2010
MUDr. Peter Beňo

MVDr. Ján Bílek, PhD.

25.08.2010
Mgr. Ľubica Blaškovičová

Otto Brixi
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Plán poslaneckých dní na júl 2010
(každú pracovnú stredu od 15.00 – 16.30 hod.)

Milí Staromeš�ania
Na základe viacerých podnetov občanov bývajúcich v okolí

rozo stavaného kostola na Kuzmányho sídlisku, som sa stretol so zá-
stupcom pravoslávnej cirkvi k problematike sprístupnenia pôvodné-
ho chodníka, ktorý je teraz oplotený. K dohode však nedošlo a na-
vyše nám začali dávať podmienky. „Nekonečná výstavba“, ako ju
nazvali okolo bývajúci občania, strpčuje život predovšetkým starším
ľuďom a mamičkám s kočíkmi. Zabezpečili sme preto, aby sa v naj -
bližších dňoch vybudoval náhradný chodník. 

14. júna sme zorganizovali slávnostné požehnanie súsošia Im-
maculata, ktoré za účasti zástupcov košickej Ekumeny vykonal J. E.
Mons. Alojz Tkáč. Aj keď dodnes nie je vystavená záverečná faktúra
na rekonštrukčné práce diela vo výške takmer 402 tisíc eur, ktoré
hradila naša mestská časť v spolupráci s kunsthistorikom Gabrielom
Kladekom sme zrealizovali prvú etapu odovzdávajúceho konania.
Bol by som veľmi rád, keby sa Immaculata stala nielen miestom ob-
novených sakrálnych komorných koncertov, ale predovšetkým turis-
tickou atrakciou. 

Teší ma, že aj v našej mestskej časti si už môžeme kúpiť čerstvé
nepasterizované mlieko. Zatiaľ je to každý štvrtok od 9,00 hod do
17.00 hod. Pred Tip-Topom na Kuzmányho sídlisku. 

Aj keď leto sme si zatiaľ neužili, v našej mestskej krytej plavár-
ni chystáme otvorenie tzv. Beach klubu, kde vznikne ďalší priestor na
športové i kultúrne vyžitie sa dospelých i detí. Na základe požiada-
viek návštevníkov sme doobjednali aj väčšie skrinky do šatní a záro-
veň rokujeme aj so športovými klubmi o možnosti rozšírenia hodín
pre verejnosť.  

Nedávna premiéra hry Snehulienka a sedem trpaslíkov  nášho
staromestského divadielka Pod vežou poskytla prítomným divákom
nezabudnuteľný umelecký zážitok. Vďaka ochote a obrovskému na-
sadeniu režisérky Beáty Drotárovej vzniklo krásne predstavenie,
ktoré sa dozaista dočká množstva repríz. 

Zdá sa, že sa pomaly podarí zrealizovať ďalšie z mojich želaní-
založenie staromestského ochotníckeho súboru seniorov. Doposiaľ
sa nám prihlásilo takmer 15 záujemcov. Dúfam, že sa čoskoro po-
darí vybrať dobrý titul a začne sa skúšať.

Verím, že sa počasie v najbližších
dňoch už umúdri a budú nás všetkých
čakať krásne slnečné dni. Všetkým, kto-
rí sa chystáte na dovolenky, chalupy,
chaty či do záhradok, želám veľa poho-
dy, príjemných chvíľ a oddychu. 

Na 27. riadnom zasadnutí mi-
estneho zastupiteľstva Starého
Mesta koncom júna sa poslanci ve-
novali najmä pripomienkovaniu
parkovania v centre mesta. Schváli-
li aj nový rokovací poriadok, pro-
gram hospodárskeho a sociálneho
rozvoja a zmeny v organizačnej št-
ruktúre úradu. Etický kódex vole-
ných predstaviteľov samosprávy z
rokovania stiahli.

O slovo sa v úvode prihlásil po-
slanec Juraj Major(SMK), ktorý navr-
hol stiahnuť etický kódex z programu.
Odôvodnil to tým, že je už koniec vo-
lebného obdobia, a preto je pre tera-
jších poslancov kódex na pár mesia-
cov bezpredmetný. Doplnil ho Oliver
Rácz (SMK): „Zložili sme predsa po-
slanecký sľub a práve ten nás zavä-
zuje.“ Poslanci návrh odsúhlasili a tak
starosta mestskej časti Ľubomír Grega
len vyjadril ľútosť a ospravedlnenie

pozvanému zástupcovi Transparency
International za jeho zbytočne meranú
cestu.

V piatom bode samospráva opäť
pripomienkovala parkovací systém v
centre mesta. K problematike boli
prizvaní aj predstavitelia Správy ma-
jetku mesta Košice a magistrátu. Peter
Herman z SMMK sa ospravedlnil. Jo-
zef Filipko z mesta tak informoval
miestnych poslancov o porade u pri-
mátora, kde sa dohodli na istých zme-
nách v parkovacom systéme.

Ide hlavne o zníženie poplatkov
na záchytných parkoviskách pri amfi-
teátri, Jumbe, na Strojárenskej, pri As-
tórii a Merkúre prevažne na 50 centov
za hodinu a 3 až 5 eur na celý deň.
„Zavádzame aj prvok SMS lístka“ po-
kračoval Filipko. K záverom finančnej
komisie Starého Mesta, ktoré po druhý
krát predkladala na posúdenie kompe-
tentným až taký ústretový nebol: „O

zrušení spoplatneného par-
kovania v soboty zatiaľ neu-
važujeme.“ Rovnako nevy-
hovel ani ostatným návrhom
komisie. Náplasťou azda bu-
dú parkovacie karty pre po-
slancov Starého Mesta na
parkovisko pri úrade samosp-
rávy za symbolickú cenu.

Miestni poslanci však
boli pohoršení skôr celko-
vým prístupom mesta, s kto-

rým sa za uplynulý rok pri riešení par-
kovania stretli. Na nezáujem, ako po-
slanci deklarovali, neprítomného Pet-
ra Hermana z SMMK padli ostré kri-
tiky: „Považujem to za urážku samo-
správy a obyvateľov Starého Mesta“
- Oliver Rácz (SMK). S problémami
sa stretla aj poslankyňa Jana Lászlóo-
vá (SDKÚ-DS), ktorá sa nápravy v
parkovaní domáhala viackrát na za-
sadnutiach dopravného dispečingu
magistrátu: „Celkový prístup mesta je
arogantný“ konštatovala. Ku kolabu-
júcej doprave sa ozval aj Peter Beňo,
ktorý má pochybnosti z celej koncep-
cie parkovania v Starom Meste. Ras-
túce biznis centrá Cassovar a „Dvoji-
čky“ budujú len zanedbateľný počet
parkovacích miest oproti počtu pra-
covných kapacít. O stavbu parkova-
cích domov záujem investorov je,
problém ale vzniká v zlej komunikácii
s mestom.

V závere tohto bodu sa zúčastnení
zhodli na prijatí uznesenia, ktoré po-
môže najkritickejším nárazníkovým
zónam, a to tzv. zonáciou, čiže odstu-
pňovaniu parkovného vo vzdialene-
jších uliciach od centra mesta.

V trinástom bode odklepli staro-
mestskí poslanci Program hospodár-
skeho a sociálneho rozvoja mestskej
časti na obdobie rokov 2009 až 2013,
ktorý je strategickým dokumentom
obsahujúcim priority Starého Mesta v

oblasti jeho sociálno-ekonomického
rozvoja. Aj vďaka tomuto nie po-
vinnému, ale skôr zaväzujúcemu do-
kumentu sa môže mestská časť uchád-
zať o finančnú pomoc z fondov Eu-
rópskej únie.

Zmeny v organizačnom poriadku
miestneho úradu sa po vyše roku do-
stali opäť na rokovací stôl. Dôvodom
bola potreba zefektívnenia činností
jednotlivých oddelení a referátov ako
aj riešenie zastupiteľnosti zamestnan-
cov. Niektoré oddelenia sa tak zmeni-
li na referáty a upravili sa ich úlohy a
činnosti.

K istým zmenám došlo aj odsú-
hlasením nového rokovacieho poriad-
ku miestneho zastupiteľstva. Tieto
zmeny vyplývajú najmä z novely
zákona o obecnom zriadení. Novin-
kou je napríklad povinnosť zvolávať
rokovanie miestneho zastupiteľstva
raz za tri mesiace oproti doterajším
dvom mesiacom.

V závere rokovania informoval
starosta Ľubomír Grega o iniciatíve
mestskej časti finančne podporiť oby-
vateľov Nižnej Myšle, ktorých tragic-
ky zasiahli povodne. Poslanci ho spl-
nomocnili k spracovaniu finančnej
dotácie pre postihnutú obec. „Dotáciu
plánujeme vyčleniť z položky odmien
vedenia a pracovníkov úradu“ infor-
moval starosta. -zr-

SCHVÁLENÉ DOTÁCIE Z ROZPOČTU MČ

Komisia kultúry pri MZ M  Košice-Staré Mesto 
p. . Žiadate  o dotáciu Dôvod - ú el dotácie Požadovaná 

iastka 
Schválená 
iastka MZ 

1. Nadácia City TV, Jesenského 
12, Košice 

preklady a tlmo enie, cestovné a 
ubytovanie v rámci 16. ro níka 
projektu Medzinárodný festival 
lokálnych televízií 

600 € 300 € 

2. Zväz Rusínov-Ukrajincov SR, 
Hlavná 11, Košice 

regionálna sú ažná prehliadka v 
udovom speve Makovická struna 

na propagáciu a nájom 
ozvu ovacej a osvet ovacej 
techniky 

335 € 200 € 

3. Kultobin s.r.o., Starozagorská 
10, Košice 

projekt Cassovia folkfest 2010 – 
ubytovanie, propagácia, prepravné 
a prenájom priestorov 

996 € 500 € 

4. Verejná knižnica Jána Bocatia 
Košice, Hlavná 48, Košice 

realizácia kultúrno-vzdelávacieho 
podujatia „Pasova ka Ma ka a 
Kubka“ – technické a organiza né 
zabezpe enie 

65 € 65 € 

 
Komisia sociálna a zdravotná pri MZ M  Košice-Staré Mesto 

p. . Žiadate  o dotáciu Ú el dotácie Požadovaná 
iastka 

iastka 
schválená 

MZ 
1. Zväz diabetikov Slovenska – 

Základná organizácia Košice, 
Wurmova 7, Košice 

eduka no-rekondi ný pobyt Ran -
Podlesok Hrabušice pre 1 
ú astníka s trvalým pobytom v M  
Košice-Staré Mesto 

3 500 € 
(pre všetkých 
ú astníkov) 

94 € 

2. Úsmev za úsmev, Jasuschova 
26, Košice 

letný pobytový tábor „Úsmeváci 
2010“ pre 10 detí s trvalým 
pobytom v mestskej asti Košice-
Staré Mesto 

664 € 664 € 

 
Komisia školstva, mládeže a športu pri MZ M  Košice-Staré Mesto 

p. . Žiadate  o dotáciu Ú el dotácie Požadovaná 
iastka 

Schválená 
iastka MZ 

1. Košický bridžový klub, 
ajakova 1, Košice 

pokrytie nákladov za prenájom 
priestoru a propaga né materiály 
na akciu „Ve ká cena Košíc – 
Grand Prix Košice 2010“, ktorá sa 
konala v d och 7. – 9.5.2010 v 
Košiciach 

1 300 € 500 € 

2. Cirkevná materská škola, 
Moyzesova 8, Košice 

zakúpenie záhradného oblúkového 
mostíka a drevených koníkov. 500 € 500 € 

 
Komisia výstavby a verejného poriadku pri MZ M  Košice-Staré Mesto 

p. . Žiadate  o dotáciu Ú el dotácie Požadovaná 

iastka 

iastka 

schválená MZ 

1. Detské jasle, Jesenná 12, 

Košice 

realizácia výmeny 3 ks starých 
kovových dverí na budove 
detských jaslí za nové 

4 000 € 500 € 

2. Gymnázium sv. Tomáša 

Akvinského, Zbrojni ná 3, 

Košice 

výmena 37 ks okenných a 3 ks 
dverných výplní, elektrického 
vedenia, radiátorov, podláh a 37 ks 
svietidiel, rekonštrukcia sociálnych 
zariadení a maliarske práce 

10 000 € 500 € 

3. Vysokošpecializovaný 

odborný ústav geriatrický sv. 

Lukáša n.o., Strojárenská 13, 

Košice 

odstránenie havarijného stavu 
v tomto ústave vykonaním 
izola ných prác na budove, z ktorej 
zateká daž ová voda do 
susediaceho bytového domu 
 

2 000 € 1 000 € 

Od 3.júna každý štvrtok od 9.00
hod. do 17.00 hod. si Staromešťania
pred OD Tip-Top môžu zakúpiť čer-
stvé nepasterizované plnotučné mlie-
ko. 

O zriadenie mobilného mliečneho
automatu v Starom Meste sa postarala
mestská časť, aby vyhovela požiadav-
kám Staromešťanov. Staré Mesto je pia-
tou mestskou časťou, kde sa čerstvé
mlieko z farmy MKM Stred – Družs-
tevná pri Hornáde dá zakúpiť. Liter
mlie ka stojí 60 centov. 

Ľudia si chuť čerstvého mlieka
veľ mi pochvaľujú. „Je lepšie ako z ob-
chodu. Poznám ho, lebo som ho chodi-
la kupovať na Juh a robili sme z neho
už aj tvaroh i kyslé mlieko,“ povedala
nám prvá zákazníčka. Staromešťan Pe-
ter Florek si čapoval 3 litre mlieka:
„Som rád, že to tu je. Poznám ho už,
kupoval som ho pri Merkúri. Je
chutné. To čo sa predáva v tetrapakoch
je len biela voda. Pamätám sa na časy,
keď babka mala kravu a pre mňa toto

mlieko znamená spomienky a vrátenie
sa do minulosti. Kupujem ho hlavne
kvôli tomu, aby sme si urobili kyslé
mlieko a tvaroh. Chcem to tak ako za
starých čias, upiecť si zemiačky a dať
si k tomu dobré domáce kyslé mlieč -
ko.“ 

Mliečny expres funguje v Košiciach
od februára. Záujem o jeho služby z
mesiaca na mesiac stúpa. Kvôli uspo-
kojeniu dopytu zakúpila farma z Druž -
stevnej druhé auto. Denne predá v Ko-
šiciach 1500 litrov mlieka. -ab-

Ľubomír Grega, starosta
mestskej časti Košice-Staré
Mesto prispel zo svojich aprílo-
vých odmien na fungovanie
zväzu zdravotne postihnutých
a materského centra.

Na 26. zasadnutí mie stneho
zastupiteľstva starosta mestskej
časti prisľúbil, že časť svojej od-
meny daruje Slovenskému zväzu
zdravotne postihnutých v Košici-
ach a Materskému centru Stono-
žka.

9. júna sa tak stretol so zá-
stupkyňami spomínaných organi-
zácií vo svojej kancelárii. Vo veľ -
mi priateľskej atmosfére sa dis-
kutovalo najmä o problémoch ta-
kýchto združení. 

Majú existenčné problémy
„Prostriedky pre našich čle-

nov zháňame čoraz ťažšie“ opi-
sovala nelichotivú situáciu tajom-
níčka zväzu postihnutých Zuzana
Dujavová. „Nám sa ale teraz po-
darilo získať peniaze pre ďalší
projekt. Podpisovala som ho pe-
rom, čo ste mi v zime darovali.
Prináša mi šťastie“ pochválila

sa zasa predsedníčka materského
centra Stonožka Beáta Bíleková.
Starosta neváhal a také perá po-
daroval aj Terézii Némethovej a
Zuzane Dujavovej zo zväzu po-
stihnutých, aby aj im prinášali ús-
pech pri ich úsilí, pomoci a pod-
pore našich invalidných spolu -
občanov.

Na nový projekt a rekondičný
pobyt

„Tak ako som sľúbil, daro-
val som časť svojej odmeny na
podporu projektu Akadémie
praktického vzdelávania rodičov
materského centra Stonožka a
rekondičný pobyt vo Vyšných
Ružbachoch pre piatich zdravot-
ne postihnutých z našej mestskej
časti“ povedal starosta po odovz-
daní finančných príspevkov na
záver spoločného stretnutia.

Aj pre Nižnú Myšľu
Ďalšiu časť odmeny venuje

starosta vedno s členmi vedenia
staromestského úradu na pomoc
obyvateľom Nižnej Myšle po-
stihnutých nedávnymi povodňa-
mi. -zr-

Mliečny expres je pri Tip-TopePodporil ich zo svojich odmien

Z rokovania miestneho zastupiteľstva

Etický kódex stiahli, v parkovaní budú zmeny



STAROSTA SA ZAOBERAL

29. mája dostal starosta mestskej časti Ľubomír Grega e-ma-
il od nespokojnej obyvateľky. Aj ona sa sťažovala  na psie výkaly
pred ich blokom. V utorok 8. júna bola pozvaná na pracovné
stretnutie, kde zúčastnení opäť hľadali možnosti zamedzenia toh-
to problému.

Iveta Ivanková bola sama psičkárkou a pamätá sa ako chodievala so
psom na prechádzky, a keď vykonal to čo mal, tak to automaticky uprata-
la. Ako tvrdí dnes si ľudia zapália pod bránou, psa pustia voľne na ihrisko
kde je zákaz vodenia psov, a keď vykonajú potrebu, ani ich nenapadne, že
by to upratali. „Viete mám malé dieťa a už ma nebaví mu stále vysvetľo-
vať: Tu nesmieš ísť a ani tam nesmieš ísť, lebo znovu stúpiš do „kaky“.“

Represia je komplikovaná
Na stretnutí u starostu sama priznala, že naučiť psičkárov plniť si

svoje povinnosti sa nedá zo dňa na deň. Všetci dobre vedia, že väčšia
kontrola a pokutovanie zo strany polície by určite pomohli, avšak
také represívne opatrenia sú problematické najmä kvôli nepostaču-
júcim kapacitám v radoch mestskej polície. 

Situácia sa trochu zlepšila
Po väčšej medializácii aj v staromestských informačných ka-

náloch však predsa len došlo k miernemu zlepšeniu. Miestny úrad za-
znamenal v uplynulom období nárast prihlasovania psov a odberu
vreciek na psie exkrementy. V blízkej budúcnosti je tiež plánovaná
kontrolná akcia v spolupráci s mestskou políciou za účelom sledova-
nia plnenia si povinností majiteľov psov.

Výbeh na Tatranskej je už osvetlený
Na jeseň minulého roku bol otvorený už druhý staromestský

výbeh pre psov na Tatranskej ulici Kuzmányho sídliska. Venčovisku,
ako ho zvyknú volať domáci, chýbalo už len svetlo. Najmä v zimných
mesiacoch, keď sa skoro zotmievalo, tam večer chodiť nemohli, a tak
tam nedávno dala mestská časť osadiť stĺp verejného osvetlenia.

„Sme radi, že je tu už svetlo. Teraz to už bude iné, môžeme
sa tu my psičkári stretávať aj večer“ reagovali miestni majitelia
psíkov. -zr-

Bc. Bohuslav Rupp, štu-
dent:

„Som zvedavý čo nás čaká.
Nepáči sa mi ale, že pred voľba-
mi hovorili tak, a už teraz hovoria
inak.“

Pitoczký Vojtech, zámoč -
ník:

„Som spokojný. Dúfam, že
budeme mať lepšie pracovné
podmienky, výplaty, a že sa zlep -
ší aj regionálna politika.“

Šarközyová Nikola, opatro-
vateľka:

„Pravdupovediac dianie v po-
litike ma vôbec nezaujíma, takže
ani výsledky volieb. Myslím si,
že aj tak bude všetko stále rov-
naké.“

Bc. Gerberyová Ľubica,
predavačka:

„Výsledky sú v poriadku, bu-
de to zmena k lepšiemu. Do bu-
dúcnosti potrebujeme istotu a
mladí potrebujú prácu, a v tejto
súvislosti očakávam aj riešenie
korupcie.“

Dianišová Etela, dôchodky-
ňa:

„Voliť som nebola, lebo som
nemohla, ale som spokojná. Snáď
budeme mať vyššie dôchodky a
mladí prácu. Aj zdravotníctvo a
najmä školstvo potrebuje zlepšiť,
veď vzdelanie je dôležité pre
dobre fungujúci štát.“

Bc. Štefan Remeňák, štu-
dent:

„Voľby dopadli ako som si
predstavoval. Myslím, že nová
vláda nezlepší situáciu v sociál-
nej oblasti a medzinárodných
vzťahoch, ale očakávam od nich
pokrok najmä v školstve a kul-
túre.“Odpovede zaznamenala: Ivana Sopčáková, Fotografovala: Zuzana Rešková

ANKETA

SPOTREBITE¼SKÁ PORADÒA
Spotrebite¾ a podomový predaj – 
II. čas�, projekt ADR

V minulom čísle sme sa venovali 1. časti témy po-
domový predaj. V dnešnom čísle budeme pokračovať
v nastolenej téme a zároveň Vám v krátkosti predsta-
víme nový projekt Združenia na ochranu práv spo-
trebiteľov v Poprade- OMBUDSPOT- projekt ADR,
ktorý ponúka ďalšie, bezplatné služby spotrebiteľom.

Podomovým predajom sa nesmie predávať tovar ale-
bo poskytovať služba, na ktorých predaj alebo poskyto-
vanie bola predávajúcemu udelená koncesovaná živnosť v
zmysle živnostenského zákona. Pri podomovom predaji je
predávajúci okrem všeobecných podmienok pri predaji
povinný splniť aj nasledujúce:

- preukázať spotrebiteľovi a iným oprávneným
osobám,  ak si to vyžiadajú,

a) svoju totožnosť, trvalý pobyt a živnostenské
oprávnenie, ak podomový predaj vykonáva fyzická osoba
vo vlastnom mene a na vlastný účet; živnostenské opráv-
nenie nie je povinná preukázať fyzická osoba, ktorá pre-
dáva spotrebiteľovi rastlinné a živočíšne výrobky z vlast-
nej drobnej pestovateľskej alebo chovateľskej činnosti
alebo lesné plodiny,

b) obchodné meno a sídlo, ak podomový predaj vy-
konáva právnická osoba prostredníctvom svojho zamest-
nanca, sprostredkovateľa alebo tretej osoby, ktoré vystu-
pujú v jej mene,

c) splniť informačnú povinnosť o predávanom tovare,
d) písomne informovať spotrebiteľa o tom, kde a

akým spôsobom môže spotrebiteľ reklamovať závady to-
varu alebo poskytnutej služby,

e) písomne upozorniť spotrebiteľa najneskôr pri
uzavretí zmluvy na jeho právo písomne odstúpiť od zmlu-
vy do siedmich pracovných dní odo dňa prevzatia tovaru
alebo uzavretia zmluvy o poskytnutí služby a uviesť meno
a adresu alebo názov a sídlo osoby, u ktorej môže toto
právo uplatniť.

Predávajúci je spotrebiteľovi povinný o predaji to-
varu alebo o poskytnutí služby vydať doklad, v ktorom
uvedie druh tovaru alebo poskytnutej služby, ich cenu,
obchodné meno a sídlo, ak podomový predaj vykonáva
právnická osoba, alebo meno a trvalý pobyt, ak podomo-
vý predaj vykonáva fyzická osoba, a dátum prevzatia to-
varu alebo poskytnutia služby. Za taký doklad sa považu-
je aj doklad vyhotovený elektronickou registračnou po-
kladnicou. 

Spotrebiteľ je oprávnený bez uvedenia dôvodu od-
stúpiť od zmluvy v lehote do 7 pracovných dní odo dňa
prevzatia tovaru alebo uzavretia zmluvy o poskytnutí slu-
žby a odstúpením spotrebiteľa od zmluvy sa zmluva od
začiatku zrušuje. 

Predávajúci je povinný prevziať tovar späť a vrátiť
spotrebiteľovi cenu zaplatenú za tovar alebo za službu
alebo vrátiť spotrebiteľovi preddavok najneskôr v lehote
15 dní odo dňa odstúpenia od zmluvy.

Projekt ADR
Podstata projektu ADR spočíva v tom, že materské

sídlo OMBUDSPOT si vytvorí v každom krajskom meste
svoju dcérsku pobočku, ktorej hlavným účelom je posky-
tovať služby a pomoc spotrebiteľom ZADARMO. Pro-
jekt ma napomôcť chrániť práva spotrebiteľa ako slabšieho
článku v kúpno-predajnom vzťahu či vzťahu týkajúceho sa
poskytovania služieb v rámci celého územia Slovenskej
republiky. Práve z toho dôvodu sa vytvorili v každom kraj-
skom meste pobočky mimosúdnych spotrebiteľských cen-
tier, kde budú problémy zo spotrebiteľskej oblasti riešené
formou mediácie- mimosúdneho riešenia problému za
prítomnosti mediátora, ktorý vystupuje ako nestranný po-
zorovateľ, ktorý vedie mediáciu a udáva smerovanie resp.
presne stanoví mantinely, v rámci ktorých sa môže pohy-
bovať a odvíjať vzájomná ústna diskusia medzi zaintere-
sovanými stranami. Hlavným cieľom mediácie je za po-
moci a usmernení mediátora dosiahnuť vzájomný konsen-
zus, dohodu medzi zainteresovanými stranami a ukončiť
ich spor mimosúdne bez potreby súdneho riešenia.

V prípade, ak máte spotrebiteľský problém ponúka-
me v rámci projektu ADR novú, nadštandardnú formu je-
ho riešenia. Vašou jedinou úlohou je navštíviť nás na na-
šej adrese, ktorá ostala nezmenená- Mäsiarska 41, 040 01
Košice, a to každý utorok a štvrtok od 13.00 hod. –
17.00 hod., kde Vám bezplatne poradíme alebo po-
môžeme. Kontakt: renata.dolanska@ombudspot.sk, t.č.:
0914 333 867. JUDr. Renáta Dolanská

V piatok 28. mája sa na
Hlavnej ulici pri Dolnej bráne
konal tretí ročník Plachého
míle pod záštitou starostu
mestskej časti Košice-Staré
Mesto Ľubomíra Gregu. Po
minuloročnom víťazstve na-
šich najmenších na pr-
vých troch miestach
bol ich tohoročný cieľ
jasný - obhájiť titul.

Jozef Plachý, rodák
z Košíc bol dlhé roky
reprezentantom vtedaj -
šej ČSSR v behu na
stredných tratiach.
Zúčastnil sa štyroch let-
ných olympiád, bol 13
násobný majster repub-
liky a je držiteľom via-
cerých rekordov. Na je-
ho počesť sa od roku
2008 beží tzv. Plachého
míľa, ktorej hlavným
cieľom je podpora mla-
dých atletických talen-

tov v našom meste.
V úvode tretieho ročníka

Plachého míle sa v kultúrnom
programe okrem tanečníc zo ZŠ
Bruselská predstavili aj staro-
mestské mažoretky z klubu Hel-
lo Košice a dve hiphoperky Alž-

betky z D.S. STUDIO.
Ako prví sa na štart postavi-

li škôlkari. Čakala ich stometro-
vá trať. Potom nasledovali žiaci
prvého stupňa a druhého stupňa
základných škôl, stredoškoláci a
vysokoškoláci. Dĺžka trate sa pri

týchto kategóriách samo -
zrejme predlžovala. Tí naj-
starší si odbehli celú míľu,
čiže 1 609 metrov.

V škôlkarskej kategó-
rii stáli na štarte aj favoriti
– decká z našich mater-
ských škôl, ktoré si minulý
rok dobehli na všetky tri
stupne víťazov. Po výstrele
sa naši najmenší rozbehli s
jasným cieľom – dobehnúť
opäť v prvej trojke. Aj sa
podarilo. Ako prvý dobe-
hol Oliver Halász z MŠ
Zádielská, druhý Ľubomír
Švéc z MŠ Jarná a tretia
Michaela Praženicová z
MŠ Rumanova. Športov-
com gratulujeme! -zr-
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Ako hodnotíte výsledky volieb 
do Národnej rady Slovenskej republiky?
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Naši škôlkari obhájili prvenstvo

12. júna 2010 si Slováci volili nový parlament. Politické
strany a ich predstavitelia sa predbiehali v sľuboch a pred-
volebných sloganoch, ktoré zaplavili billboardy. Je po voľ -
bách, občania sú zvedaví čo bude. Každý však mal a má
rozdielne očakávania, a preto sme sa pýtali:

Košice prežili kritický začiatok
júna. Neustály dážď spôsobil roz -
siahle záplavy, ktoré zasiahli aj na-
še mesto. Rozvodnený Hornád,
ktorý je východnou hranicou
Starého Mesta, u nás vyhnal oby-
vateľov z krízového centra na Bo-
sákovej ulici.

Povodne v celej strednej Európe
nemali konca viac ako mesiac. Po re-
kordne zapršanom máji sa každý na-
zdával, že v júni sa už počasie umúd-
ri. Nik netušil, že to najhoršie ešte len
príde. Povodne nielen na západe Slo-
venska, ale aj v metropole východu a
jej okolí počas prvého júnového
týždňa ostanú ešte dlho v pamäti ľudí.

Už v utorok 1. júna vyhlásili nie -
ktoré obce a mestá Košického a Tre-
bišovského okresu mimoriadny stav.
V stredu začal výrazne stúpať aj Hor-
nád v Košiciach.

V piatok na obed zasadol po
mestskom aj miestny krízový štáb v
Starom Meste. V nočných hodinách
bolo potrebné preventívne vypúšťanie
vodnej nádrže Ružín. Prívalovú vlnu
na Hornáde, ktorý tvorí východnú
hranicu Starého Mesta, čakali okolo
druhej v sobotu nadránom.

Avšak už pred polnocou bolo vy-
topené krízové centrum na Bosákovej
ulici. Mestská časť v spolupráci s
DPMK zabezpečila prevoz jeho oby-
vateľov do staromestského Denného
centra na Hlavnej 100 a koordinovala
ich pobyt vo svojom zariadení.

V sobotu poobede vedenie Staré-
ho Mesta odvolalo stav pohotovosti v
mestskej časti. Mohli konštatovať, že
v mestskej časti Košice-Staré Mesto
nebola potrebná evakuácia a neboli
hlásené žiadne výrazné škody na
obytných domoch a majetku.

-zr-

Po rozsiahlej rekonštrukcii budo-
vy telocvične a jej spoločných priesto-
rov v ZŠ Masarykova bolo v utorok 
8. júna slávnostne otvorené aj úplne
nové multifunkčné ihrisko.

Základná škola na Masarykovej ulici
sa na jeseň minulého roku pustila do re-
novácií. Ako prvá bola na rade rozpa-
dávajúca sa budova telocvične. Do januá -
ra toho roku opravili fasádu budovy, dlaž -
bu vo vnútri objektu, rovnako ako aj
umyvárne a šatne.

Riaditeľ školy už vtedy prízvukoval
problém s nepostačujúcimi rozmermi te-
locvične pre rôzne loptové hry, preto

plánoval vybudovanie väčšieho multifunk -
čného ihriska na ploche pri telocvični.
Stalo sa – v utorok 8. júna bola na novom
ihrisku slávnostne prestrihnutá páska.

„Jedno šťastie je to naše, ale to
druhé – dôležitejšie - je robiť šťastnými
naše deti“ povedal v príhovore riaditeľ
PaedDr. Radoslav Lukács pri pohľade na
školákov, ktorí tam do konca júna stihli aj
prvé hodiny telesnej výchovy.

V úvodnom programe vystúpili
žiač ky tanečného krúžku a recitátori s
aktuálnou básňou Futbal v Afrike. Po-
tom sa už na ihrisko rozbehli prví žiaci,
aby ho pokrstili menším futbalovým
zápasom. -zr-

Voda ohrozovala aj Staré Mesto
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Z NAŠICH MATERSKÝCH ŠKÔL

MMaa jjúú   vvyynnoovveennéé   ii hh rr ii sskkoo

Opä� o zanedbaných povinnostiach
psičkárov



Martin Tokár má umeleckú sto-
lársku dielňu na Hrnčiarskej len krát-
ko. Nevyrába „komerčný“ nábytok,
ale vracia starým dreveným kúskom
rokmi zašlý lesk.

Hovoria si „starinári“ – reštaurátori,
ktorí veci, pre niekoho už súce do smeti,
kúsok po kúsku opravia, dorobia, vyt-
melia, obrúsia a nalakujú, aby tak
ukázali ich hodnotu – historickú a este-
tickú.

Martin Tokár je vyučený stolár a
modelár. Kedysi dávno pracoval v štát-
nom podniku Pamiatkostav. „Chodili
sme opravovať starožitné nábytky na
Spišs ký hrad a tak ...“ spomína. Nevy-
spytateľné cesty bývalého režimu ho po
čase priviedli aj k prácam mimo jeho
zručností, napríklad na dopravnú učňov-
ku. „Viete vtedy musel mať každý prácu.
Veď aj taký Roskoványi – akademický
maliar – prehadzoval uhlie“ pousmial sa. 

Po osemdesiatom deviatom začal ce-
stovať a svojmu remeslu sa venoval v
zahraničí. Teraz je opäť na Slovensku, v
Košiciach, v Uličke remesiel. 

K stolárstvu ho priviedol otec, ktorý
bol poľovník a truhlár. Po dlhšom za-
myslení dodáva: „Som rodák z Betliara.
Detstvo som prakticky strávil v kaštieli.
Pamätám si na tú krásnu vôňu dreva ...
asi aj to ovplyvnilo moju lásku k reštau-
rátorstvu.“ 

Je to veľmi náročná práca. Sta-
rý, nefunkčný nábytok obitý na
kaž dom rohu treba rozobrať a
opraviť. „Nie je umením vymeniť
celú poškodenú časť za novú, ale
vybrať len ten zničený kúsoček, vy-
robiť presnú kópiu a vyplniť ňou
zničené miesto.“ 

Martin Tokár si dá na materiá -
li, s ktorým pracuje, obzvlášť zále-
žať: „Snažím sa zháňať staré dre-
vené laty. Také drevo je poriadne
vysušené, takže už nebude praco-
vať. Aj jeho farba je rovnaká s far-
bou starožitného nábytku, nevidno,
tak to čo sme museli dorábať.“ Ne-
váha a názorne ukazuje čerstvo
zreštaurovaný konferenčný stolík
a stoličku. 

Pracuje samozrejme aj na ob-
jednávky. „Z dreva sa dá vyrobiť všetko.
Ak zákazníci požadujú niečo zložitejšie,
naštudujem si to v literatúre a tak sa pus-
tím do toho.“ Ako sám tvrdí, jeho výrob-
ky sú skôr o kvalite, než o kvantite. 

Prirodzene, nie
je veľkým milov-
níkom  drevotries-
kových nábytkov,
avšak dodáva: „Dre-
vo je drevo, ale aj dačo stojí. Preto sa ne-
čudujem, že ľudia si kúpia radšej poľský
nábytok vo veľkoobchodoch.“ Stojí ich to
pár korún a o tri roky sú v obchode zno-

vu, čo je cieľom veľkopredajcov.
Jeho prácu už poznajú široko

ďaleko. „V Grécku sme boli s kole-
gom ocenení na výstave s jedným
atypickým stolíkom.“ Ten mal v
strede osadené olovené sklo, ktoré
pri nasvietení hýrilo farbami. 

V priestoroch jeho obchodu sa
nachádza miestnosť prezentujúca
jeho ďalšiu veľkú záľubu - vý-
tvarné umenie. Usporadúva men -
šie výstavy, ponúka na predaj ob-
razy košických umelcov. Sám pred
časom spravoval galériu svojho
príbuzného, známeho maliara, ne-
bohého Michala Čičváka. 

Martin Tokár je na Hrnčiarskej len
od začiatku tohto roka, keď tam prišiel
po bývalom majiteľovi, tiež reštau-
rátorovi. Aj on už má pripomienky k
projektu Uličky remesiel. „Pozrite na

tú budovu
oproti. Len
čakám kedy
to na nieko-
ho celé spad-

ne. Takú reklamu chce mesto?“ 
On sám pracoval v Dánsku a Mi-

láne, a preto má jasnú predstavu o histo-
rickom centre mesta. „Myslím si, že pr-
voradý by mal byť historický štýl, do
ktorého sú vsadené malé obchodíky a ka-
viarničky. A nie postaviť tu Aupark. Po-
vedzte mi, kvôli čomu tu chodia turisti?
Kvôli pamiatkam a kultúre. Kto príde do
centra obzerať moderné nákupné cent-
rum? Nikto.“ Budúcnosť Hlavnej ulice
rozhodne nevidí ružovo: „Centrum má
stáť na maloobchodníkoch a živnost-
níkoch. Keď to takto pôjde, história a
kultúra centra takpovediac vymrie.“

Umeleckému stolárovi tak ostáva
len jedno. Veriť, že sa stále budú ľudia,
ktorí sa potešia, keď nájdu na povale
starý nábytok po babičke a donesú mu
ho zreštaurovať. -zr-

86-ročný Staromešťan JUDr.
Ján Vošček z domova dôchodcov na
Garbiarskej je ďalším zo zaujíma-
vých seniorov, ktorých recepty na
život, vychádzajúce z mnohoroč -
ných skúseností, prinášame pravi-
delne na stránkach našich novín.  

JUDr. Vošček mal to šťastie, že
vykonával prácu, ktorá ho bavila.
Hospodárske právo bola jeho láska na
celý život. Po právnej stránke zabez-
pečoval zriaďovanie Vysokej školy
veterinárskej v Košiciach a Východo-
slovenských železiarní. Bol sudcom i
radcom ústavného súdu a poslancom
federálneho zhromaždenia. Samé výz-
namné funkcie... Čo je podstatné pre
úspech v živote? 

„Človek musí v každej dobe vy-
stihnúť to, čo je podstatné. A mal by
sa venovať odboru, ktorý ho baví, aby
prácu vnímal ako záľubu. Stále treba
hľadať nové cesty riešenia problé-
mov,“ odpovedá nám JUDr. Vošček. 

„Na ústavnom súde som pripra-
voval pre sudcov rôzne právne roz-
bory,“ opisuje prácu poradcu. „Vy-
dávali sme stanoviská ku všetkým
návrhom zákonov, čo bola veľ -
mi náročná a zodpovedná
práca. Návrhy totiž neboli na
požadovanej úrovni a my sme
ich dotvárali tak, aby zodpove-
dali legislatíve.“

Robota ústavného
sudcu a radcu mu
poskytla možnosť
vymieňať si skúse-
nosti s právnikmi z
celej republiky. „V
tom čase bola
agenda hospodár-
skeho práva za-
znávaná nepráv-
nickou verejno-
sťou, ale ľudia z
fachu veľmi dobre
vedeli aká je dôle-
žitá a chceli sme
to dať na správ -

nu mieru.“ 
Právo, zákony a legislatívne zme-

ny ho zaujímajú dodnes. „Už však v
obmedzenej rovine, ako diváka. Už
ich neviem posudzovať z odbornej
roviny, lebo nemám potrebný rozsah
vedomostí o nových legislatívnych
úpravách.“ 

Pán Vošček bol celý život vášni-
vým lyžiarom. Ešte pred štyrmi rokmi
(ako 82-ročný) brázdil svahy v Kave-
čanoch. „Na svahoch som často vídal
šéfa lekárskej fakulty, profesora
Kňazovického, ktorý vo veku 90 ro-
kov krásne lyžoval. Pýtal som sa, čo-
mu vďačí za kondíciu a on mi pove-
dal: Pochádzam z Oravy a využil som
každú príležitosť, aby som bol vonku
v prírode. A toho sa stále držím. O
niekoľko rokov po rozhovore som
stál v rade na vlek na Solisku, bola
vtedy strašná zima, poriadne fúkalo
a keď som už bol na rade, vpredu
som si všimol holú hlavu profesora,“
prezradil nám recept na mentálnu a
fyzickú sviežosť vo vysokom veku. V
lete keď nemohol na lyže, rád chodil
do záhradky. Sadil, pestoval rastlinky

a výborne tak zrelaxoval. „Strieda-
nie duševnej a telesnej práce
je veľmi dobrá kombinácia,“
dodal. 

Aj v súčasnosti sa o svo-
je zdravie poctivo stará. Tak-

mer každý deň chodí na pre-
chádzku a každé ráno o 7 ho-

dine polhodinu cvičí s fy-
zioterapeutom v
telocvični v domove.
Duševnú kondíciu si
udržuje čítaním histo-
rických kníh, po-
čúvaním rádia a sle-
dovaním televízie.
Zaujíma ho najmä
šport, momentálne
ho  teší sledovanie
zápasov maj-
strovstiev sveta vo
futbale v JAR.

-ab-  
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Ešte pred štyrmi rokmi brázdil lyžiarske svahy 

Prvoradý by mal by� 
historický štýl centra mesta

Vášeň, pedagogické majstrovstvo a usilovná práca je základom úspechu Dychového orchestra mladých

Drevo má krásnu vôòu

Spojila ich spoločná vášeò
Málokto z nehudobnej ve-

rejnosti vie, že Košice produ-
kujú mimoriadne kvalitnú dy-
chovú hudbu. Dychový or-
chester mladých Košice po-
znajú skôr ľudia v zahraničí
ako doma. Za touto kvalitou
stoja manželia Staromešťania
Jiří Novotný a Anna Hrehová,
ktorí orchestru zasvätili srdce
a celý život. Vďaka ich tvo-
rivému nadšeniu a usilovnej
práci dokázal prežiť v dobe,
ktorá praje iným hudobným
žánrom. Orchester tento mesiac
oslavuje významné výročie -
40 rokov svojej existencie. 

Bol založený v roku 1970 za
éry socializmu, keď dychové or-
chestre mali zelenú. Zmenu doby a
demokraciu prežili z množstva so-
cialistických košických dychoviek
len dva orchestre. Je jedným z nich.

Jeho zakladateľ, dirigent Jiří
Novotný pochádza zo severných

Čiech. Vyštudoval trombón na kon-
zervatóriu a štúdiu dychových ná-
strojov sa venoval na vojenskej hu-
dobnej škole. Ako 17-ročný chla-
pec bol prevelený do vojenskej po-
sádkovej hudby v Košiciach. Po
niekoľkých rokoch začal vyučovať
hru na plechové dychové nástroje v
Ľudovej škole umenia, kde založil
Dychový orchester mladých. Prvý
rok v ňom účinkovalo len 16 chlap-
cov, ale už o tri roky neskôr mal or-
chester 60 hudobníkov. Dnes v ňom
hrá 55 mladých ľudí vo veku od 10
do 23 rokov. 

„Viesť takýto súbor dnes, je
trápenie. V minulosti to bolo om-
noho jednoduchšie, lebo som mal
obrovskú podporu z odboru škol-
stva a deti nemali takú širokú pa-
letu záujmov akú majú teraz,“
hodnotí J. Novotný, ktorý dirigent-
skú paličku odovzdal pred piatimi
rokmi Petrovi Schűrgerovi. Urobil
tak s pokojným svedomím, lebo
svojho nástupcu na post hlavného

dirigenta zodpovedne pripravoval
18 rokov. Dnes je ešte stále šedou
eminenciou orchestra.  

Hudobníkov Jiřího Novotného
a Annu Hrehovú spojila spoločná
vášeň. Vášeň pre kvalitnú muziku
a prácu s deťmi. Priateľský vzťah
po mnohých rokoch spoločnej
práce v orchestri a umeleckej škole,
prerástol do vzťahu manželského.
V hudobných šľapajach manželov
pokračujú okrem dcéry, všetci traja
synovia a štyria zo šiestich vnúčat.

A. Hrehová vyštudovala hoboj
a akordeón. V orchestri pôsobí ako
druhá dirigentka, pedagogička a or-
ganizačná vedúca. „Viesť súbor si
vyžaduje veľa obety. U nás neexis-
tuje sobota či
svia tok. Vo
voľnom čase
sa nacvičuje
a chodí po
festivaloch.
Môže to
robiť
len

človek, ktorý tomu prepadne.“
Všetci členovia orchestra

sú absolventi umeleckých škôl.
Nácviky majú v koncertnej
sále Centra voľného času Do-
mino. Mladí hrajú na nástro-
joch jeden krát týždenne tak-
mer tri hodiny a starší dva krát
do týždňa po troch hodinách.
„U nás je ´hrehizmus´,“ smeje
sa A. Hrehová. „Ja som straš -
ný meter. V práci som nekom-
promisná, ale som aj kamarát. De-
ti majú smolu, že veľmi dobre po-
čujem. Presne viem, kto z 50 čle-
nov zahral zle...“

Usilovná práca, dril a odrieka-
nie však prinášajú výsledky. Or-

chester vystupuje v
zahraničí, deti
vidia svet, zís-
kavajú nové
zážitky a množ -

stvo praktických
skúsenos-

tí. „At-

mosféra každého festivalu je neo-
pakovateľná. Také niečo dieťa in-
de nezažije. Napríklad, pri pokuse
o zápis do Guinnessovej knihy re-
kordov deti hrali na nástrojoch vo
vode Balatonu v plavkách so slo-
venským tričkom spolu s ďalšími
osemsto ľuďmi. Organizátori za-
hraničných festivalov pre nás pri-
pravujú lukratívne výlety. V Ham-
burgu sa deti plavili v dokoch, do-
stali sa na špičkové koncerty.“
Okrem neopakovateľných zážitkov
majú mladí ľudia z orchestra lepšie
šance na profesionálne uplatnenie.
Pokračujú v štúdiu hudby a stávajú
sa z nich úspešní členovia veľkých
orchestrov. 

Orchester je od roku 1991 ob -
čianskym združením, financovaným
predovšetkým z príspevkov rodičov
mladých hudobníkov, výťažkov z

vystúpení na komerčných pro-
menádnych  koncertoch, do-
tácií a z 2 percentných daní.
„Musíme platiť za pre-

nájom priestorov v kto-
rých skúšame, dopravu
na festivaly. Celý rok
zháňam peniaze, aby ro-

dičia museli čo najmenej platiť za
výdavky spojené s cestovaním, pre-
tože nemajú všetci rovnaké ekono-
mické zázemie,“ hovorí A. Hreho-
vá, ktorá je aj ekonómkou súboru. 

Manželia pravidelne organizujú
stretnutia bývalých členov orchest-
ra. „Pestujeme v nich dychovkár-
sku hrdosť. A oni potom aj svoje
deti smerujú k nám.“ Členmi or-
chestra sa väčšinou stávajú deti ich
kolegov z hudobnej brandže, alebo
deti bývalých členov.

Aké nadanie, či dispozície mu-
sí mať potenciálny uchádzač o člen-
stvo do dychového orchestra?
„Die ťa musí mať dobrý chrup,
aby nemalo problém pri nátisko-
vých nástrojoch. A potom treba
mať sluch, trošku chuť, srdiečko
plné muziky a rodičov, ktorí by ich
sem-tam, keď sa im nechce, na
nácvik dokopali.“  

Za úspechom týchto inšpiratív-
nych manželov sa skrýva nesmier-
na pracovitosť, húževnatosť, ne-
kompromisný prístup k výučbe
svojich zverencov a hlavne neu-
tíchajúci entuziazmus.

-Andrea Božinovská- 

Dychový orchester mladých:
Je viac známy v zahraničí ako doma. Na súťažných festivaloch už desať -

ročia zbiera výlučne prvé ceny. Vystupoval takmer vo všetkých krajinách Eu-
rópy. Za produkciu slovenskej kvalitnej dychovej hudby a jej reprezentáciu
v zahraničí bol ocenený viacerými cenami a vyznamenaniami. 

Jiří Novotný je dirigentom a umeleckým vedúcim od založenia
súboru, jeho manželka Anna Hrehová je organizačnou vedúcou,
manažérkou a pedagógom. Súčasným dirigentom je Peter
Schűrger. Orchester svoju kariéru odštartoval v Ľudovej
škole umenia na vtedajšej Sverdlovovej ulici, v priesto-
roch dnešného Dominikánskeho kláštora so 16 žiakmi. V
jeho radoch sa dodnes vystriedalo 500 ľudí. 
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Nikto už nevie, ako vyzerali nie -
ktorí ľudia, keďže ich nikto nena-
maľoval ani nesfotografoval. A tak
len môžeme hádať (sa), či nákres v
Miklušovej väznici na stene je
skutoč ne obrazom kata Mikluša
tak, ako ho nakreslila nejaká z vä-
zenkýň.  

24. augusta 1935 robotník Peter
Stacho pri kopaní základov narazil na
medenú schránku. Keď ju zdvihol, bo-
la ťažká. Takmer 11 kíl. Otvorili ju.
Vnútri bolo plno zlatých mincí. Poli-
cajti si po ich spočítaní zaznačili, že
ich bolo 2796. Stacho ako hrdina už
čakal nálezné, ktoré malo byť tretinou
pokladu. Určite by z neho mohol žiť
celý zvyšok života a dokonca bez
práce. O mesiac však niekto v Mest-
skom parku ponúkal zlaté mince. A u
jedného zlatníka sa objavili ďalšie.
Mince polícia zaistila a s nimi aj pre-

dávajúcich. Počet
mincí sa dodato-
čne vyšplhal na
2920. Nálezcovia

tak prišli o nálezné. A my sa už asi ni-
kdy nedozvieme, či je to fakt konečný
počet alebo si ešte niekto niečo scho-
val. 

Ani dómsky poklad nezostal na po-
koji. V noci z 9. na 10. júla 1939 zmiz-
lo z Dómu sv. Alžbety 8 vzácnych kali-
chov. Boli zo 14. – 20. storočia, jeden
dokonca až románsky. Tvorili časť
dómskeho pokladu, ktorého pokladnica
bola umiestnená nad sakristiou. Aj te-
raz tam vidno okienko, ktoré je vyba-
vené stredovekým zabezpečovacím za-
riadením, zvaným mreža. Keďže nič
nebolo poškodené, zlodej musel vojsť
do kostola pomocou pakľúča. Z otvo-
renej sakristie vzal 3 kalichy a zo za-
tvorenej klenotnice 5 ďalších a tiež zla-
tú schránku s pozostatkami sv. Jána
Nepomuckého. Vyšetrovanie ukázalo,
že to musel byť niekto znalý pomerov,
možno až z cirkvi. Aj keď detektívi po-
slali opisy ukradnutých dómskych ka-

lichov do 31 krajín, nikdy sa nenašli, a
to aj napriek tomu, že i pred pár rokmi
sa vraj boli pozrieť do Dómu prísluš -
níci Interpolu. 

Neobjasnené záhady lákajú množ -
stvom hypotéz. Nezodpovedané ko-
šické prípady rozpitváme na investiga-
tívnej potulke s témou Košické záha-
dy prvý augustový víkend.

Milan Kolcun začína svoje potul-
ky v sobotu (7. augusta) o 10:00,
11:30, 13:30, 15:00, 16:30 (16:30
dvojjazyčný anglicko-slovenský tur-
nus), 20:30 a 22:00 a v nedeľu (8. au-
gusta) o 14:00, 15:30 a 17:00. 

Zoltán Balassa sprevádza v sobo-
tu po slovensky o 10:30 a 21:00  a po
maďarsky o 16:00. 

Betka Czimová v nedeľu o 14:30
a 21:30 po slovensky a 16:00 po ma-
ďarsky. 

Ďalšie témy:
5. september: Židovské Košice
2.-3. október: Katastrofy Košíc
6.-7. november: (Všetci) svätí Ko-

šíc.
Milan Kolcun
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Kresba: Fedor Vico

ZO ŽIVOTA DENNÉHO CENTRA

Kto bol v stredu 2. júna poobede v mie -
stnom úrade Staré Mesto, mohol sa cítiť ako
v rozprávke Tisíc a jedna noc. Orientálna
hudba, orientálne tanečnice... 

Na orientálnu diskotéku, ktorú zor-
ganizoval miestny úrad a staromestský
súbor orientálnych tancov, si prišli zavr-
tieť bokmi brušné tanečnice zo štyroch
košických súborov. Temperamentná
hudba ďalekého orientu prilákala na pó-
dium a parket ženy všetkých vekových a
váhových kategórií.

V Saida Banu veku medze nekladú
V staromestskom súbore orientálne-

ho tanca Saida Banu (Šťastná žena) tan-
cuje 26 žien v dôchodkovom veku, päť z
nich má 73 rokov. Je to zrejme jediný
súbor orientálnych tanečníc – senioriek,

na Slovensku. Súbor funguje už druhý rok pod
vedením skúsenej profesionálnej lektorky Zuz-
ky Uďanovej. Seniorky majú za sebou už mno-
ho vystúpení na akciách mestskej časti. -ab-

Pekné počasie a dobrý guláš, vylákal
na košický Bankov vyše šesťdesiat senio-
rov z Denného centra.

Prebúdzajúca sa príro-
da, vytúžené slniečko a
príjemná atmosféra boli
zárukou dobrej akcie a
príjemne stráveného dopo-
ludnia pre staromestských
seniorov.

V príjemnom rozhovo-
re so všetkými dôchodcami
strávil chvíľku aj starosta
mestskej časti Ľubomír
Grega, ktorý aj napriek
mnohým pracovným povin-
nostiam si našiel chvíľku a
zavítal medzi nich.

Akciu pre svojich členov zorganizoval
nový výbor samosprávy Denného centra
zvolený koncom marca tohto roku. -mg-
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Ak vládneš nad okamihom, vládneš nad životom. MARIE VON EBNER-ESCHENBACHOVÁ

Materské centrum Stonožka ponúka pries-
tor pre bezpečnú a tvorivú hru najmenších de-
tí do 3 rokov, priestor pre zmysluplné trávenie
voľného času rodičov na materskej / rodičov-
skej dovolenke pre širokú verejnosť. Priestor
Stonožky môže navštíviť s dieťaťom aj starý ro-
dič, iný príbuzný, prípadne opatrovateľka.

Návštevou Materského centra Stonožka:
� nadviažete kontakt s inými dospelými

ľuďmi,
� odreagujete sa od rutinných každoden-

ných činností,
� prispejete k socializácii Vášho dieťaťa

do kolektívu,
� máte možnosť absolvovať vzdelávanie

a prednášky spolu s dieťaťom.

PESTRÉ LETO V STONOŽKE

Program na júl – vždy od 9:00 – 11:30.
6.7.  Vitamínová  párty - jahodová, pa-

páme jahody, rozprávka o jahôdke, vyrábame ja-
hodový koláčik. 

7.7. Tvorivá dielňa: Servítková technika 
s krakelovaním.

8.7. Ukončenie projektu „Hráme sa na
farby“: všetky farby, Dúhová párty, hry so žela-
tinou, o motýľoch a dúhe.

13.7. Detská olympiáda - STONOŽKIA-
DA rôzne športové disciplíny pre deti so slad-

kými odmenami, diplomom a medailami.
14.7. Tvorivá dielňa: Studená batika – po-

trebné je doniesť biele tričko (príp. iný textil)
ktorý si chcete zafarbiť na dúhovo.

15.7. Hudobná párty - malí hudobníci bu-
dú mať možnosť vyskúšať si naozajstné hu-
dobné nástroje.

20.7. Vitamínová  párty - melónová,  pa-
páme rôzne druhy melónov, vyrábame si meló-
nový koláčik, 

21.7. Hráme sa s vodou - skúmame a po-
zorujeme vodu v rôznom skupenstve, hra na ry-
bárov.

22.7. Maľovanie na sklo - doneste si skle-
nený predmet (pohár, clip rám, vázu, nádobu od
detskej výživy)

27.7. Hry s pieskom a mušľami.
28.7. Hráme sa na povolania: „Malí po-

štári“.
29.7. Tvorivá dielňa: Hra s domácou ECO

plastelínou, pre mamky výroba šperkov z FIMA.

V auguste pripravujeme kurz pre všetky de-
ti, ktoré chcú nastúpiť do škôlky „Hráme sa na
škôlku“. Kurz je vhodný pre deti od 2 – 5rokov,
aj pre tie, ktoré už materskú školu navštevujú.
Prihlášky a ďalšie informácie získate od
1.7.2010 na mcstonozka@mcstonozka.sk , Te-
lef. 0905 261 890 (Beáta Bíleková). Tešíme sa
na Vás.

Neziskové občianske združenie
Pria telia Zeme – SZP vyhlásilo projekt
Príma – Klíma – Životný štýl. Je to
dvojročný projekt environmentálnej
výchovy. Globálnym cieľom tohto pro-
jektu je zvyšovať environmentálne po-
vedomie detí a mládeže o problematike
klimatických zmien, prírodných zdro-
jov a vzťahu k spotrebe, odpadom. 

Ekovýchova sa zameriava na vníma-
nie vzťahu klimatických zmien a úbytku
prírodných zdrojov či ekosystémov a od-
padov, životného štýlu. Cieľom je rozvi-
núť u žiakov environmentálne cítenie a
uvedomelé správanie pomocou rôznych
metód – zážitkovej, interaktívnej, zmyslo-
vej. Do tohto projektu sme sa zapojili i my
ako Gymnázium Poštová 9. V rámci tohto
na škole organizujeme  rôzne aktivity:

• Separácia triedneho odpadu – po-
stupne  v našich triedach zavádzame koše
na triedenie papiera a plastu.

• Zber opotrebovaných bateriek – na
chodbách školy sa nachádzajú recyklo –
boxy, do ktorých môžeme vhadzovať pou-
žité baterky a tým chránime životné prost-
redie.

• Ďalším faktorom, ktorým sa snažíme
chrániť životné prostredie je šetrenie elek-
trickou energiou. Na škole je zavedené
zapínanie svetiel na chodbách senzorom
pohybu. Neónové žiarovky s vysokou spo-
trebou elektrickej energie postupne vymie -
ňame za šetrné žiarivky.

V rámci tohto projektu sa naši študen-
ti zúčastnili rôznych exkurzií. V školskom
roku 2008/2009 sme so sponzorstvom
VSE a.s. v Košiciach a s podporou ZRPŠ
pri našom gymnáziu, zorganizovali  3-

dňovú exkurziu. Študenti sa prvý deň ex-
kurzie oboznámili s činnosťou jadrovej
elektrárne MOCHOVCE. Druhý deň ex-
kurzie bol venovaný veterným elekt-
rárňam. Činnosť týchto elektrární videli v
prevádzke za hranicami Slovenska, v mes-
te Bruck an der Leitha. Tretí deň bol veno-
vaný vodnej elektrárni v Gabčíkove. Pri
odbornom výklade lektora si študenti vy-
počuli históriu budovania vodného kanála
a elektrárne, videli panelovú dokumen-
táciu, prezreli si priamo prevádzku vodnej
turbíny a so záujmom sledovali otváranie a
zatváranie plavebnej komory. V tomto
školskom roku pripravujeme i mnohé iné
aktivity.

Sám rozhodneš o tom ako bude tvoje
okolie vyzerať!

Valéria Kováčová
študentka Gymnázia Poštová 9

Tak ako 8. marca mali ženy, tak 1.
júna mali deti voľný vstup do mestskej
krytej plavárne. Túto možnosť využilo
84 malých Košičanov.

Tento rok vyšiel sviatok našich najmen -
ších na bežný pracovný utorok. Decká tak
väčšinou oslavovali v školských laviciach.
Počasie ich sviatku tiež neprialo. Pršalo ne-

ustále od rána do večera. Depresív-
nu daždivú náladu sa im pokúsila
vylepšiť mestská časť Staré Mes-
to, ktorá im sprístupnila bazény
mestskej krytej plavárne zadarmo.

Aj keď vďaka neustálemu
daž ďu mal každý z vody skôr oba-
vy, isť sa vykúpať využila takmer
stovka detí. „Rozhodli sme sa
urobiť si po škole  taký malý
výlet a osláviť náš sviatok tu v
bazéne“ prezradili usmievavé
školáčky Radka a Aďka zo ZŠ
Kežmarská 30. -zr-

Príma – Klíma – Životný štýl

Deti plávali zadarmoDeti plávali zadarmo

Ako v rozprávke Tisíc a jedna noc

Guláš párty seniorov Starého Mesta
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Záhady Košíc

Príïte sa v lete osvieži�!
Letné prázdniny sú už tu, a preto aj naša krytá plaváreò
otvorila vonkajší areál a rozšírila svoju ponuku. 

Máte možnos� zapožiča� si lehátka a zahra� si 
na golfovom ihrisku.

Pre najmenšie deti sú pripravené nové atrakcie - 
šmýkačka, hojdacie koníky, malý vonkajší detský 
bazénik pre deti do 6 rokov.

Občerstvenie na Vás čaká v dvoch bufetových stánkoch.
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Komorná výstava Enikő Si-
vák z Moldavy nad Bodvou (mo-
mentálne žije v Budapešti) pod

názvom Spirituálne kresby  je k
dispozícii milovníkom výtvarné-
ho umenia do 11.7.2010.  Dňa 20.
júla ju strieda ďalšia zaujímavá
kolekcia umeleckých diel – kres-
by, maľby a malé plastiky s pou-
žitím aj textilu  od košickej  autor -
ky,  Viery Černákovej. Autorka
študovala na FFUK v Bratislave
a na FF UPJŠ v Prešove. Jej tvor-
bu charakterizuje mimoriadna re-
meselná kvalita. Kurátorkou vý-
stavy – ktorá potrvá do konca au-
gusta – je Gabriela Vizdalová-
Haš čáková.

V prízemných priestoroch
múzea  je od 1. júla do 29. augus-
ta  „hosťom“  talianský výtvarník
Giovanni Canova.  Absolvent
Akadémie výtvarných umení v
Benátkach (teraz docent Univerzi-
ty v Padove) mal už doma  a vo
Francúzsku niekoľko úspešných
prezentácií. Venuje sa maľbe aj

sochárskej tvorbe. Témy na prácu
hľadá predovšetkým v prírode.
Klasy pšenice, kvetinový substrát,
hrdzu, či hru svetla a tieňa „umie -
stňuje“ na klasické plátno, alebo s
potrebným citom do zvláštne vy-
tvorených nádob tak, aby celok s
atribútmi súčasného, moderného
umenia neprovokoval diváka, ale
inšpiroval ho k hľadaniu pozitív-
neho javu, estetického prvku v ko-
existencii rôznych predmetov oko-
lo nás. Kurátorkou výstavy je Eva
Gottliebová. 

Prezentácia najmladších 
výtvarníkov ...

Najmladší „umelci“ našej
mestskej časti - deti z materských
škôl Starého Mesta sa od začiatku
júna do polovice mesiaca prezen-
tovali kresbami, maľbami, plasti-
kami predovšetkým s tematikou
sveta rozprávok. Ich tvorba nezau-
jala len rovesníkov, ale aj gene-
ráciu ich rodičov,  starých rodičov
a ostatných návštevníkov múzea. 

Jozef Gazdag
riaditeľ MVL 

Z PROGRAMU MÚZEA VOJTECHA LÖFFLERA
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OZNAM

Mestská časť organizuje svoj prvý jarmok

STAROMESTSKÝ TRH so staromestskou pohodou

Trh so stánkami tradičných remesiel, dobrým jedlom a občerstvením ako 
aj bohatým programom pre celé rodiny sa uskutoční 10. a 11. sep-

tembra na Hlavnej ulici.
V rámci jarmoku sa predstavia svojimi výrobkami ľudoví reme-

selníci. Chceme, aby bola zastúpená pôvodná vlastná tvorba, tradičné
remeslá, ručné práce a iné zaujímavosti. Ak niečo zaujímavé ponúkate prihláste
sa na oddelení kultúry.

Kontakt: kultura@kosice-city.sk  t.č.: 055/ 68 27 136

NÁDOBA A JEJ OBSAH Foto: archív múzea

V septembri opäť rozbehneme
tieto krúžky:

- Detské divadielko – Divadielko
pod vežou

- Mažoretky – Hello Košice
- Hip-hop
- Breakdance
- Spoločenské tance
- Tanečno-pohybová príprava pre

malé deti.

K novým projektom patrí   Sta-
romestský jarmok naplánovaný na
10. a 11. septembra. 

Mesiac október bude patriť
speváckym talentom, ktoré sa
predvedú v súťaži  SPEV BEZ
HRANÍC. Tento rok to bude už po
štvrtýkrát.  Október je mesiacom
úcty k starším a my si tento svia-
tok pripomenieme kultúrnym pro-
gramom a zábavou pre seniorov z
Denného centra. Seniorom pripra-
vujeme aj ďalšie programy, zájaz-
dy a zábavy. 

Na november sme naplánovali
jubilejný 15. ročník recitačnej súťaže
Slovo bez hraníc.             

Devätnásteho novembra sa budú
odovzdávať ocenenia mestskej časti
Košice-Staré Mesto osobnostiam, ktoré
navrhli obyvatelia MČ.

V decembri nezabudneme ani na
najmenších a opäť pre nich pripravíme
Mikuláša pre materské škôlky v Jum-
bo centre. Vianoce na Hlavnej ulici,
ale aj na Kuzmányho sídlisku patria
neodmysliteľne k atmosfére Vianoc.
Aj tento rok pripravujeme zaujímavý a
pestrý program so živým vianočným
stromčekom pred OC Tip-Top.

oddelenie kultúry

10. júna na Hlavnej ulici pri
Dolnej bráne odštartovala séria
hudobno-tanečných vystúpení
pod názvom Staromestské kul-
túrne leto 2010, ktoré pre Koši-
čanov i turistov pripravuje mest-
ská časť Staré Mesto. Kultúrne
akcie sa na Hlavnej ulici budú
konať každý štvrtok poobede až
do konca augusta. 

Staromestské kultúrne leto
otvoril dychový orchester The Big
Bang Band, ktorý svojou big ban-
dovou muzikou reprezentuje Koši-
ce doma i v zahraničí. Postaral sa aj
o hudobný doprovod  mažoretkám
TWINGY z Moldavy nad Bodvou.
Súbor TWINGY bol založený pred
15 rokmi a vypracoval sa na víťaza
viacerých súťaží na Slovensku a v
zahraničí. V súčasnosti vystupuje

na plesoch, firemných oslavách,
mestských dňoch, športových po-
dujatiach a spoluúčinkuje s dycho-
vými telesami počas pochodov,
koncertov a zahraničných festivalo-
vých sprievodov. Pohľad na TWIN-
GY diváka vždy poteší, lebo atrak-
tívne mažoretky vystupujú na
známe moderné melódie v nápadi-
tých kostýmoch.

Ďalší štvrtok vystúpili pri Dol-
nej bráne na Hlavnej ulici  súbory
národnostných menšín pôsobiace v
Košiciach. V úvode sa predstavila
ruská národnostná menšina žijúca v
Košiciach so speváckym a taneč -
ným vystúpením. Ukrajinský
národný zbor Karpaty, ktorý práve
oslavuje 25.výročie svojho založe-
nia, reprezentoval ukrajinskú me-
nšinu. Počas 25 rokov naštudoval
zbor 11 premiér a zrealizoval viac

ako 400 koncertov. Je známy doma
i v zahraničí a je súčasťou kultúry v
Košiciach. Aj svojim vystúpením
na kultúrnom lete zaujal a má stále
svojich poslucháčov. 

Obohatením programu bolo aj
vystúpenie speváckej skupiny Na-
chtigall, ktorá prezentuje kultúru
nemeckej národnostnej menšiny.
Zaujali pestrými kostýmami a me-

lodickými skladbami. Záver pro-
gramu patril spevokolu „Jesenná
ruža“, ktorý prezentoval maďarskú
národnostnú menšinu. Tento spevo-
kol pôsobí v Dennom centre Staré-
ho Mesta.

Sme radi, že vieme Košičanom
a ich návštevníkom spríjemniť let-
nú pohodu na Hlavnej ulici.

oddelenie kultúry

Snehulienka a sedem trpas-
líkov je názov rozprávkovej hry s
pesničkami, ktorá mala v radnič -
nej sále miestneho úradu premié-
ru. Účinkovali v nej mladí herci

zo staromestského divadielka Pod
vežou. 

Predstavenie režírovala herečka
Štátneho divadla v Košiciach Beáta

Drotárová. Účinkovalo v ňom 20
detí zo staromestského divadielka.
Videli ho nielen rodičia a príbuzní
účinkujúcich detí, ale aj nezaintere-
sovaní diváci. Ani nepriaznivé po-
časie neodradilo staromestské rodi-
ny s deťmi od možnosti ho vidieť.
O tom, že sa im vystúpenie páčilo
svedčil obrovský potlesk, ktorý znel
na premiérach i jednej repríze.

A prečo sa témou predstavenia z
množstva nádherných rozprávok stala
práve Snehulienka? „Lebo má krásne
posolstvo: Pomáhať si navzájom, te-
šiť sa zo života, rozdávať úsmevy,
pekné pesničky a lásku je výsostne
aktuálne a prepotrebné,“ povedala
nám B. Drotárová. Snehulienku deti
nacvičovali od začiatku školského ro-
ka, posledné mesiace nácviku obeto-
vali až 4 hodiny týždenne. 

Divadielko Pod vežou začalo
fungovať v roku 2008. Za svoj vznik
vďačí starostovi Ľubomírovi Grego-
vi, lebo založiť ho, bol jeho nápad.
Mestská časť preto zabezpečila diva-
delnému krúžku kvalitného pedagó-
ga, ktorým je herečka B. Drotárová a
poskytla priestory úradu na nácvik
predstavení. Divadielko svoju „karié-
ru“ odštartovalo vlani rozprávkovou
hrou s pesničkami Popoluška, ktorá
vďaka modernému stvárneniu a pro-
fesionálne podaným výkonom mla-
dých hercov, zožala veľký úspech.
Deti z divadielka vystupujú na rôz-
nych akciách mestskej časti, nacviči-
li krátke vianočné predstavenia pre
seniorov a deti z materských škôl. 

Predstavenie Snehulienka bude
môcť verejnosť vidieť ešte v sep-
tembri. -ab-

2. ročník Staromestskej súťaže
psov prilákal v sobotu 19. júna do
Mestského parku mnoho psíčka-
rov. Vo voľ nom výbehu pre psov
si so svojimi štvornohými miláčik-
mi zasúťažili v šiestich kategóri-
ách. O víťazstvo medzi sebou bo-
jovali psy čistokrvné i „oriešky“.

25 psov súťažilo podľa svojej veľ -
kosti a pohlavia v kategóriách: ukáž
čo vieš, najkrajšia hlava, najkrajší po-
hyb, najkrajší pár, junior handling I,
junior handling II. Súťaž bola nedis-
kriminačná, rovnakú šancu na výhru
mali psy čistokrvné i nečistokrvné.
Psy hodnotila odborným okom posud-
zovateľka Monika Tušanová, ktorá si
všímala, nielen ich vizáž a postoj, ale
aj to ako reagujú na povely majiteľa.
Kvalita vzťahu majiteľa a psa bola
jedným z najrozhodujúcejších predpo-
kladov víťazstva v súťažiach.

Absolútnym víťazom sa stal naj -
väčší pes súťaže - nemecká doga Ka-
tusa. Jej majiteľka Simona Juhásová,
okrem nej chová ešte šiestich vlčiakov.
„Súťaž sa mi veľmi páči, je dobré, že
aj psíčkarom sa venuje pozornosť.
Psom sa venujem 8 rokov.“ 

Lenka Petnyová súťažila s naj -
väčším počtom psov. Jej štyria psy si
odniesli ceny z každej disciplíny. Ex-
celovala v kategórii Ukáž čo vieš, kde
jej parson teriér predviedol nádherné
vystúpenie na skejtborde. „Psom sa

venujem 5 rokov. Chovám ich v ro-
dinnom dome. So súťažou som veľmi
spokojná, som tu už druhýkrát.“ 

„Som tu prvýkrát, ale som veľmi
spokojná a prídem aj druhýkrát,“ po-
vedal Edina Furmanová s čiernym
pudlom. 

Tak ako vlani aj tento rok kladné
odozvy súťažiacich svedčia o tom, že
organizovanie akcií pre psíčkarov ma-
jú veľký význam. Niektorí navrhli
súťaž rozšíriť o ďalšie zaujímavé kate-
górie, ako napríklad „Najkrajšie ba-
by“, „Najhlasnejší štekot“. Víťazi jed-
notlivých kategórií a disciplín získali
hodnotné ceny od sponzora súťaže,
ktorým bol obchod Petshop sídliaci na
Jesenského ulici. -ab-
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SSTTAARROOMMEESSTTSSKKÉÉHHOO    KKUULLTTÚÚRRNNEEHHOO  LLEETTAA    

nnaa  jjúúll  aa  aauugguusstt  
  

--ššttvvrrttkkyy    oodd  11770000  hhoodd..  nnaa  ppóóddiiuu  nnaadd  DDoollnnoouu  bbrráánnoouu,,  HHllaavvnnáá  uulliiccaa    
  

PPRROOGGRRAAMM::  
11..  jjúúll    --  DDyycchhoovvýý  oorrcchheesstteerr  mmllaaddýýcchh  mmeessttaa  KKooššiiccee  

88..  jjúúll  ––  VV  íírrsskkoomm  rryyttmmee    IIrriisshh  RRoossee  ––  hhuuddbbaa  aa  RRoooonnaahh  --  ttaanneecc    

1155..  jjúúll  --  HHuuddoobbnnáá  sskkuuppiinnaa  PPUULLUULLUU  

2299..    jjúúll  ––  CCoouunnttrryy  sskkuuppiinnaa  VVeesslláárrii  aa  SSmmookkyy  MMoouunnttaaiinnss  DDaanncceerrss  

55..  aauugguusstt  ––  HHuuddoobbnnáá  sskkuuppiinnaa  SSIIEEMMPPRREE  

1122..  aauugguusstt  ––  SSaammoo  TToommee eekk    

ffiinnaalliissttaa  SSuuppeerrssttaarr  

1199..  aauugguusstt  ––  HHuuddoobbnnoo--ttaannee nnýý  pprrooggrraamm    

OOCC  GGaalléérriiaa  

2266..  aauugguusstt  ––  BBáábbkkoovvéé  ddiivvaaddlloo  KKooššiiccee  ––  pprreeddssttaavveenniiee  BBrraa eekk  

JJeelleenn eekk  

  
LLEETTOO  NNAA  KKUUZZMMÁÁNNYYHHOO  SSÍÍDDLLIISSKKUU  

  

--uuttoorrkkyy  oodd  11770000  hhoodd..  pprreedd  nnáákkuuppnnoo--oobbcchhooddnnýýmm  cceennttrroomm  TTIIPP--TTOOPP  
  

PPRROOGGRRAAMM::  
1133..  jjúúll  ––  CCoouunnttrryy  sskkuuppiinnaa  MMoommeenntt  

33..  aauugguusstt  ––  DDiivvaaddlloo  MMaašškkrrttaa  pprreeddssttaavveenniiee  MMaašškkrrttnníí eekk  

1100..  aauugguusstt    --  CCoouunnttrryy  sskkuuppiinnaa  MMoonnttaannaa  

2244..  aauugguusstt  ––CCoouunnttrryy  sskkuuppiinnaa  VVeetteerráánnii  

  
VV  pprrííppaaddee  nneepprriiaazznniivvééhhoo  ppoo aassiiaa  ssaa  vvyyssttúúppeenniiee  rruuššíí..    
ZZmmeennaa  pprrooggrraammuu  vvyyhhrraaddeennáá..  

Opä� pripravujeme tradičné úspešné programy a sú�aže

Parson teriér tancoval
na skejtborde

Premiéra Snehulienky v radničnej sále

Foto: Ondrej Béreš

Začalo sa Staromestské kkuu ll ttúú rrnnee   llee tt oo

Talianský moderný výtvarník 
Giovanni Canova  má rád prírodu


